

# 广州缺 50 万技师

## 破解之道:学制技师班和新型学徒制

本报讯 (全媒体记者王艳 通讯员曹辉)目前广州有多少技师,缺口有多大?6月29日,广州技师协会在广州市机电技师学院召开第六届会员代表大会,会议透露,目前广州市技师协会的技师有3000多人,对于广州的技师需求来说,缺口至少在50万以上。而一些高技能性岗位人才更加供不应求,企业反映缺口均在一到两成,在技能人才的培养上,广州正在企业推行以“招工即招生、入企即入校、企校双师联合培养”为主要内容的“企业新型学徒制”。

### 职校开始开设学制技师班

据广州技师协会会长杨敏介绍,技师就是技能工程师,是具备相关技术,掌握或精通某一类技巧、技能的人员。现在国家产业结构转型,社会生产越来越依赖有专业技能的技术工人,所以技师的需求量也越来越大。现在技师的培养主要依靠学校教学以及社会培训,以广州市机电技师学院为例,2008年在广州机电——广东省首批、广州市唯一学制技师班的9名技师顺利毕业,从此,广州市很多职业院校开始开设学制



技师班。

### 推广企业新型学徒制

在技能人才的培养上,广州正在企业推行以“招工即招生、入企即入校、企校双师联合培养”为主要内容的“企业新型学徒制”。根据《广东省开展企业新型学徒制试点工作实施方案》,2015年至2017年,在全省选择5家中大型企业

作为试点单位,每家企业选择约100名职工参加新型学徒制培训,加快企业后备技能人才的培养。如2015年9月,广州市机电技师学院与巨轮智能装备股份有限公司共建“企业新型学徒制班”,企业招工之后将员工送到学校,校企双方共同制定培养方案,企业也将生产流水线搬到学校,对于校企双方的人才培养都有促进。

(谭冰梅)

## 深圳公积金和年金 缴存基数上限提至 20259 元

本报讯 根据深圳市统计部门公布的数据,深圳市“住房公积金”和“企业年金、职业年金”征免个人所得税的扣除标准将依此调高,自2016年7月1日起执行,即纳税人7月份实际取得的所得,在8月份申报时适用。

根据规定,单位和个人分别在不超职工本人上一年度月平均工资12%的幅度内,其实际缴存的住房公积金,允许在个人应纳税所得额中扣除。个人根据国家有关政策规定缴付的年金个人缴费部分,在不超本人上一年度月平均工资的4%标准内的部分,暂从个人当期的应纳税所得额中扣除。其中,月平均工资不得超过职工工作地所在设区城市上一年度职工月平均工资的3倍。也就是说,单位和个人在缴存公积金以及个人缴存年金缴费的时候,其用于计算的工资基数不能超过2015年度在岗职工月平均工资6753元的3倍,即20259元。

(谭冰梅)

## 肇庆工伤保险费率调整 三类三标准变八类八标准

本报讯 日前,肇庆市人社局发布《通知》,从2016年7月1日开始,肇庆市将调整完善工伤保险费率政策,由三类种费率调整为八类八种费率。

《通知》称,贯彻执行人社部及广东省人社厅等部门关于行业工伤风险费率调整的文件要求,根据不同行业的工伤风险程度,由低到高,依次将行业工伤风险类别划分为一类至八类。一类至八类工伤保险行业基准费率分别为该行业用人单位工资总额的0.2%、0.4%、0.7%、0.9%、1.1%、1.3%、1.6%、1.9%。据悉,目前该市执行工伤保险行业风险类分一、二、三类,费率为0.4%、0.8%、1.2%。

(许接英 杨明伟 兰兵)

## 哪里发生工伤哪里认定

### 广东省本级统筹工伤认定和劳动能力鉴定业务将下放属地管理

本报讯 (全媒体记者黄细英)近日,省人社厅下发《关于省本级统筹工伤认定和劳动能力鉴定业务下放属地管理的通知》(以下简称《通知》),《通知》明确,自2016年7月1日起,在省社会保险基金管理局参加工伤保险的单位(以下简称“参保单位”),其参保职工因工作遭受事故伤害或者患职业病的人员的工伤认定和劳动能力鉴定(确认)、在省社保局参加养老保险且办理提前退休手续人员的非因工伤残或因病丧失劳动能力程度鉴定业务,按照属地管理原则,由相应的市人力资源社会保障部门办理,参保缴费仍向省地方税务

局直属分局依法申报并缴纳。

### 工伤认定和劳动能力鉴定 由参保单位所在市负责办理

《通知》表示,参保单位的工伤认定原则上按照用人单位生产经营地所在的市人力资源社会保障行政部门负责办理。经认定为工伤(视同工伤)的职工,其劳动能力鉴定(确认)事项按照所在市的劳动能力鉴定规定程序办理。原已在省级认定工伤(视同工伤)的职工,其工伤复发等劳动能力鉴定(确认)事项,7月1日后也由参保单位所在市负责办理。

### 老工伤确认事项由所在的市级 劳动能力鉴定委员会办理

《通知》明确,参保用人单位、工伤职工或其近亲属凭相关地市作出的工伤认定决定书、劳动能力鉴定(确认)结论书和有关材料向省社会保险基金管理局申报工伤保险待遇。省本级统筹参保单位老工伤(原工伤)人员的审核确认按原渠道办理。经确认同意的,老工伤(原工伤)人员的工伤复发、工伤康复、辅助器具配备等确认事项按照属地管理原则,由所在的市级劳动能力鉴定委员会办理。

## 佛山开展 “高温”专项执法检查

本报讯 6月27日,记者从佛山市人社局获悉,为规范用人单位高温津贴支付行为,维护劳动者合法权益。6月20日起至8月31日,佛山市人社局在全市范围内开展用人单位遵守《广东省高温天气劳动保护办法》的专项执法检查。

据介绍,此次专项行动将建筑施工行业、加工制造业、餐饮行业、中小型等劳动密集型企业、个体经济组织,以及其他大量使用劳务派遣人员、外来工、实习生的各类企业列为重点检查对象。主要检查相关企业2015年度高温津贴支付台账;2016年高温津贴支付情况;建立防暑降温工作制度、合理安排工作时间的情况;用人单位向劳动者发放高温津贴及清凉饮料的情况。按计划,各区人社部门要加强与安监、城建、环运、工会等部门的沟通协调,组织联合执法检查。

(黄细英 罗崇键)

## 广铁集团启动暑运新图

### 加开客车 61 对,其中动车占近六成

本报讯 (全媒体记者周昊 通讯员黎磊)近日,记者从广铁集团获悉,2016年暑运将于7月1日正式启动,至8月31日结束,共计62天。暑运期间,广铁集团预计发送旅客7250万人,同比增加623万人,增幅9.4%,日均发送116.9万人,最高峰7月16日发送130万人。

为满足暑运期间广大旅客出行需

求,广铁集团合理铺排运行图,重点配足广州、深圳、长沙三大城市运输能力,共安排加开旅客列车61对,其中动车33对,普速列车28对,应对往来客流高峰。

暑运期间,广铁集团在原有旅客列车运行图的基础上,通过采取动车组列车重联、高峰运行图、加挂车辆、加开图外列车、图定旅客列车恢复编组等举措进一步

增加运能运量,优化京广、沪昆、广深港高铁、杭深、贵广、南广等线路运输能力,充分满足广大旅客需求。

广铁集团共安排增开旅客列车61对,其中动车占近六成,达33对;跨局长途列车12对,管内粤湘琼三省旅客列车49对,合理应对广大旅客长途旅游和周边旅游的差异化选择,提供全方位、个性化的多种选择。